

有奋进 有胸襟 有奇迹

——央媒眼中的宁波“十二五”成就

宁波连续10年“车增事故降”

“随着城市化的快速推进，宁波交通管理也面临着巨大的压力与挑战。”宁波市公安局长施大年说，从2004年起至今，宁波市道路通车里程增加了4.3倍，机动车和驾驶员人数分别增加了5.9倍和6.3倍。

伴随着人、车、路大发展的同时，宁波的道路交通事故却连

续10年出现直线下降。2015年前7个月，宁波市的上报交通事故、死亡人数、受伤人数和直接财产损失全面下降，分别下降了4.35%、13.38%、4.34%和11.7%，其中死亡人数同比减少40人，创下了历史最好纪录。这个车增伤亡减的反向曲线，被专家称之为“宁波奇迹”。
——新华社

宁波定格城市文明基调

缩短城乡差距，开展“无缝隙”的文明建设，宁波在农村开展了道德高尚心灵美、文化丰富生活美、社会和谐乡风美的“三美乡村建设”；积极促进文明创建由户籍人口扩大到实有人口，提升外来建设者的家园意识；每年评比文明旅行社、文明团队、文明游客并加以大力宣传，以推动文明旅游；不只是公交车、出

租车，所有文明单位的每位员工承诺开车礼让斑马线，实现文明交通；设立未成年人心理咨询电话，全部社区无空白点……一个地方美的魅力所在，不仅要有外在美，让城乡生态宜居，而且要有内在美，使人际温馨和谐。文明创建只有起点，没有终点，宁波永远在路上。
——《光明日报》

宁波“双驱动”破解“成长的烦恼”

2013年底，宁波市提出改革驱动、创新驱动发展战略，一年来，改革和创新成为宁波上上下下的共识。今年初以来，宁波以经济体制改革为主轴，直面政府与市场之间的突出问题，破除制约经济发展的机制体制障碍，制定出台重大改革性文件30多个，涉及经济、文化、社会、生态等各个领域。通过强有力的落实，一批先行出炉的举措正在释放改革红利。

在科研院所、科技人才、科研经费等创新要素方面先天不足的宁波，开始奋起直追。没有国家级的研究所、实验室，宁波开始大规模引进。中国科学院材料研究所来了、西安电

宁波：向创新要质量效益

在激烈的市场竞争中，谁掌握了核心技术，谁就拥有了市场话语权。靠什么来打造未来发展新优势？宁波的回答是：必须紧紧抓住创新驱动这一发展的“牛鼻子”。

面对资源瓶颈和国际市场竞争的双重“倒逼”，以“宁波智造”逐渐取代“宁波制造”成为产业发展的风向标。近年来，宁波市委、市政府相继出台了《关于推进自主创新建设创新型城市

的决定》等一系列政策，把创新驱动摆在区域发展的核心位置，开展科技服务专项行动，优化创新创业环境，破解创新发展难题。宁波实施“智团创业”计划，鼓励高层次人才、科技人员携带技术、项目、团队，在宁波创办领办创新型企业。宁波通过开展“加大全社会研发投入”攻坚行动，有效引导了企业创新投入。
——《光明日报》

宁波成为世卫新体系考核全球第一港

浙江省宁波市所辖的宁波港穿山、梅山两个港区日前通过世界卫生组织专家组的考核验收，被授予国际卫生港的称号。据悉，这是世卫组织推出新标准考核体系以来，全球首次获得这一荣耀的港口城市。

2014年7月初，世卫组织选

派6位权威专家，按照新标准考核体系的规定，在穿山、梅山两个港区设立75个实地测评点，进行高标准严格的考核测评。最终，宁波穿山、梅山两个港区分别以95.1和94.8的高分，顺利通过了世界卫生组织的验收。
——新华社



月湖 包凌雁 摄

浙江宁波市创新人才引育方式

大批海内外人才携科技成果、创业项目到此，参加一年一度的人才科技周。人才引进培养、科技项目合作、人才发展论坛……透过人才科技周的系列活动，我们可以窥见宁波引进海内外高端人才的大手笔。

近年来，宁波围绕打造港口经济圈、跻身全国大城市第

一方队战略目标，立足创新驱动、人才支撑这一路径，着力打造高端人才荟萃、创新要素集聚、创业激情涌动的“蔚蓝智谷”。港和海是宁波城市的主色调，“蔚蓝”不仅承载着宁波人的蓝色梦想，更展示着这座城市广纳英才的胸襟。

——《中国组织人事报》

绘制金融改革创新的美好蓝图

宁波金融生态稳居“第一方阵”。据中国社科院、中国金融学会联合发布的《2013年度中国地区金融生态环境评价结果报告》，宁波金融生态在国内200多个城市排名中列第六名，属于国内“第一方阵”。在过去的十多年间，宁波的金融生态评价在全国排名始终处于前列。

2013年末，宁波市银行业金融机构本外币存贷款余额分别为

13164.6亿元和13314.02亿元，存贷比101.13%，资金运用更加充分；各金融机构以“助力转型·金融先行”为主题，主动开展金融支持建筑业、“个转企”、外向型经济等系列对接活动，以信贷结构的优化促进经济结构转型；积极应对“菲特”台风带来的洪涝灾害，保险业在短时间内处理赔案共计赔付超过35亿元，为灾后稳定和复产重建作出了巨大贡献。

——《光明日报》

四明山川绿意浓

宁波揽江拥湖、依山濒海，自然风光与人文景观交相辉映，现代都市与美丽乡村相得益彰。宁波建设美丽乡村，推进绿色发展，实现绿富美不是“选择题”，而是“必答题”，提出要始终保持环境治理的推进强势，

决不把违章建筑、污泥浊水、脏乱差环境带入全面小康。在新的历史发展时期，宁波提出全面开展彩色城市建设，使森林、林道、公园、绿地更加多姿多彩、赏心悦目。

——《经济日报》

借力“五水共治”打造“河”文化

宁波的河有着很深的文化积淀，大运河申遗成功让宁波有了世界文化遗产，165条总长186公里的内河，支撑起了宁波“江南水城”的独特风光。如今，“五水共治”让一些河道水清了、

岸绿了，也为宁波人回归河、享受河创造了条件。借助“五水共治”，找到用河之道，打造“河”文化，让宁波的河有看点、有玩处、聚人气、聚财力。

——光明网

宁波率先导入公私合伙制 破解城市内河整治难题

浙江省宁波市近年来通过制度设计与政策引领，在全国率先导入PPP模式，尝试政府购买环境服务，吸引社会资本积极参与城市内河污染的整治养护。专家认为，面对未来我国严峻的水资源压力和水环境治理的迫切需求，宁波经验具有很高的复制推广价值。

宁波市现有内河165条，总长186公里，水域面积405万平方米，城内河道纵横，是一座典型的江南水城。在PPP探索的过程中，宁波趟出了一条城市内河治污的可行性路径，政府摆脱了以往既当裁判员又当运动员的尴尬角色。据测算，如果这些项目由政府自己来做，至少要增加30%以上的费用，并且

还要承当巨大的不确定风险，而现在这些问题转给了企业，政府可以回归自己的角色。此外，由于参与企业都是专业性公司，技术能力较强，能够有效应对水质突发事件。

“但推广PPP政府购买环境服务模式也需要科学论证，有序推进，不能一窝蜂。”傅涛说，一是政府要转型放权，学会平等协商，尊重合作伙伴；二是政府要讲信誉。严格依法办事，不能赢吃输赖；三是要双方建立责任可控体系，要能够通过数字化的管理与考核，明确双方的责任边界。对于这些问题，宁波模式提供了一个很好的范本，值得国家有关部门作进一步的跟进与剖析。

——新华社

公交优先助力城市美好生活

城市主城区快速路连成网络；客流输送量大的轨道交通形成“十字”运营架构；轨道、公交等公共交通方式有效衔接；超时通勤时间则相应减少，依靠公共交通出行，真正实现了“让百姓体面地出行，让司机有尊严地驾驶”。

——《中国交通报》

宁波公共交通 缘何成为公众出行首选

“交通治堵”在宁波已经实施第三个年头了。公共自行车、公交专用道、定制公交、轨道交通以及接驳站等，这三年间，陆续出现在市民的日常出行中。

日前，市治堵办公布了三年

来宁波交通取得的改善成果。从公布的各项最新数据来看，不可否认，公共交通渐渐成为市民出行首选，在城市交通当中，公交发挥着越来越大的作用。

——新华网

易鹤 刘玉凤 包凌雁 整理

